



Hans Enoksen
Naleraq
/Her

Besvarelse af § 37 spørgsmål 196_2022 om undersøgelsen af forløbet op til vedtagelsen af en ny fiskerilov i 1990 med særligt henblik på den daværende restrukturering af rejefiskeriet

Brevdato: 27-10-2022
Sagsnr. 2022 - 20815
P. O. Box 1037
3900 Nuuk
Tel. (+299) 34 50 00
Fax (+299) 34 63 50
E-mail: oed@nanoq.gl
www.naalakkersuisut.gl

Du har i henhold til § 37 i Forretningsorden for Inatsisartut stillet spørgsmål til Naalakkersuisut om undersøgelsen af forløbet op til vedtagelsen af en ny fiskerilov i 1990 med særligt henblik på den daværende restrukturering af rejefiskeriet. Dine spørgsmål er henvist til min besvarelse.

Spørgsmålene gengives enkeltvis nedenfor, efterfulgt af en besvarelse.

Spørgsmål 1: Hvad er status på undersøgelse om Aalisartut ingerlariaqqikkusuttut peqatigiiffiat AIP?

Svar: Det blev ved finanslovsforhandlingerne for 2021 besluttet, at der skulle laves en uvildig undersøgelse for at udrede forløbet op til vedtagelsen af en ny fiskerilov i 1990 med særligt henblik på den daværende restrukturering af rejefiskeriet.

Departement for Finanser og Ligestilling har den 23. september 2022 modtaget en udredning af forløbet fra advokatfirmaet Malling og Hansen Damm.

Udredningen er under oversættelse, og den forventes efter forelæggelse for Naalakkersuisut at blive oversendt til Finans- og Skatteudvalget samt AIP og KNAPK.

Spørgsmål 2: Bliver Aalisartut ingerlariaqqikkusuttut peqatigiiffiat AIP inddraget i undersøgelsen?

Svar: Det fremgår af undersøgelsen lavet af advokatfirmaet, at der er blevet afholdt møde med bl.a. AIP's formand, Karl Ingemann, hvor konkrete sager er drøftet. Det fremgår videre, at KNAPK ligeledes har deltaget i et møde. Endelig har advokatfirmaet afholdt møder med repræsentanter for personer berørt af strukturtilpasningen i 1990'erne og første halvdel af 2000'erne.

Spørgsmål 3: Hvem er ansvarlig i sagen?

Svar: Det lægges til grund, at der spørges til, hvem der har været ansvarlig for igangsættelsen af undersøgelsen. Det kan oplyses, at det var Departement for Finanser og Ligestilling, der engagerede advokatfirmaet Malling & Hansen Damm til at udarbejde udredningen.

a) **Hvornår afsluttes sagen?**

Der henvises til svaret på spørgsmål 1.

Spørgsmål 4: **Hvorfor inddrager man ikke AIP?**

Som nævnt i svaret på spørgsmål 2 har AIP været inddraget i forbindelse med udredningen.

Spørgsmål 5: **Agter man at afholde møde med Aalisartut ingerlariaqqikkusuttut peqatigiiffiat AIP's bestyrelse når sagen er afsluttet?**

Svar: Naalakkersuisut har endnu ikke behandlet redegørelsen fra advokatfirmaet, hvorfor spørgsmålet endnu ikke kan besvares.

Spørgsmål 6: **Hvordan agter Naalakkersuisut inddraget i sagen om AIP?**

Svar: Der henvises til svaret på de foregående spørgsmål.

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga

Med venlig hilsen



Naaja H. Nathanielsen